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Анотація. За останнє десятиліття ветерани війни стали і залишатимуться вагомою частиною 
українського суспільства, яка потребує його підтримки і всебічної допомоги. Доведено, що про-
цес реінтеграції, включаючи всі попередні форми взаємодії держави і ветеранів (правовий захист, 
соціальна допомога, адаптація тощо) є ширшим за змістом і точніше відображає сучасні потреби як 
ветеранів, так і суспільства. Відзначено, що для реалізації саме такої ветеранської політики недо-
статньо формування вертикалі виконавчих органів, необхідно створення складної управлінської 
структури, включаючи органи місцевого самоврядування. На прикладі запровадження проєктів 
із супроводження ветеранів засвідчено певну хаотичність реформ. Наголошено на важливості 
економічної підтримки ветеранів у плані пошуку роботи, перекваліфікації та відкриття власного 
бізнесу. Надано розширене трактування безбар’єрності у сфері реінтеграції ветеранів.
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Актуальність проблеми. Питання під-
тримки ветеранів війни до недавнього часу роз-
глядалося в Україні, насамперед, з точки зору 
соціального захисту учасників війн, що велися 
Радянським Союзом, які переважно вже були 
пенсіонерами. Ця проблематика набула нового 
значення і змісту з 2014 року та суттєво актуалі-
зувалося після початку у 2022 році повномасш-
табного воєнного вторгнення. Сьогодні мова 
йде, передусім, про реінтеграцію – забезпе-
чення можливостей для ветеранів війни повер-
нутися до повноцінного життя, що значно роз-
ширює коло питань, які потребують вирішення. 
Крім того, передбачаються широкі заходи соці-
альної підтримки сімей учасників воєнних дій. 
Перехід ветеранів до цивільного життя розгля-
дається як глибока особиста трансформація, що 
вимагає підтримки суспільства, використання 
значних ресурсів, встановлення чітких право-
вих норм та досягнення максимальної коор-
динації дій у публічному управлінні цими про-
цесами. Ключовими залишаються економічні, 
соціальні, психологічні аспекти роботи з вете-

ранами, але в її процесі виникають інституційні, 
кадрові, управлінські та інші проблеми держави 
і суспільства, що дозволяє констатувати комп-
лексний характер питання, що досліджується.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Проблематика захисту прав ветеранів війни та 
їхньої соціальної адаптації вже стала предметом 
дослідження вітчизняних учених. Серед інших, 
варто виділити дисертаційне дослідження 
Є. Гордієнко [3], а також наукові статті, авто-
рами яких є М. Мальований [6; 7], Р. Пінчук, 
О. Письменна [10], Г. Пріб [12], О. Сороківська 
[16] та інші. 

Проте питання реінтеграції ветеранів зали-
шаються малодослідженими. В основному, 
оприлюднюються матеріали соціологічних опи-
тувань або методичні посібники з реалізації різ-
них аспектів зазначеного процесу. Серед теоре-
тичних доробок варто зазначити дисертаційну 
роботу Т. Захаріної (Коленіченко), в якій дослі-
джуються теоретико-методичні засади соціаль-
ної реінтеграції ветеранів російсько-української 
війни [4], та статті цієї науковиці. Соціальну 
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реінтеграцію автор розглядає як системну діяль-
ність відповідних соціальних інститутів і інститу-
цій, які сприяють процесу входження ветерана 
гібридної війни в сучасний соціум [5, с. 50].

На даний час основними джерелами з питань 
організації підтримки ветеранів війни залиша-
ються вітчизняні законодавчі та підзаконні акти. 
Соціальний статус ветеранів війни та гарантії 
їхнього соціального захисту врегульовані спеці-
альним Законом України «Про статус ветеранів 
війни, гарантії їх соціального захисту», який був 
прийнятий ще у 1993 році і зі значною кількістю 
змін і доповнень діє до сьогодні. За цей час зміни 
до закону вносилися майже сто разів, з них 
більше половини – починаючи з 2014 року [13], 
що вказує на посилення актуальності та держав-
ної уваги до предметного поля цього закону. 

Дослідження стану державної системи забез-
печення прав ветеранів періодично проводяться 
аналітичними групами різноманітних громад-
ських інституцій [1; 2; 11]. Саме ця частина 
досліджень найбільш динамічна, проводиться 
регулярно і містить найсучасніші дані. 

Мета статті полягає у визначенні напрямів 
та проблем забезпечення реінтеграції ветеранів 
війни в Україні. 

Результати дослідження. За даними Мініс-
терства у справах ветеранів України, на поча-
ток 2022 року в країні нараховувалося майже 
500 тисяч учасників бойових дій, а на сьогодні 
вже зареєстровано 1,2 млн ветеранів, кількість 
яких, із зрозумілих причин, постійно зростає. 
За підрахунками міністерства, ця цифра може 
збільшитися до 5-6 млн осіб, якщо врахову-
вати і членів сімей ветеранів. При цьому лише 
10-15% учасників бойових дій будуть виходити 
на пенсію після повернення з війни, а більше 
половини матиме потребу у працевлаштуванні. 
Тому у матеріалах робочої групи «Захист прав 
ветеранів» у рамках Проєкту Плану відновлення 
України визначаються дві взаємопов’язані цілі: 
забезпечення системи соціальної підтримки 
ветеранів, що допоможе їм після закінчення 
служби бути реалізованими у соціально-еконо-
мічному житті держави, та надання державою 
можливостей ветеранам безбар’єрно реалізу-
вати свій професійний потенціал для власного 
розвитку та економічного розвитку держави [8]. 

Нагадаємо, що відповідно до законодавства, 
ветеранами війни вважаються особи, які брали 
участь у захисті Батьківщини чи в бойових діях 
на території інших держав. Отже, до ветеранів 
належать учасники бойових дій, особи з інва-
лідністю внаслідок війни, учасники війни; при 
цьому статус учасника бойових дій розподіля-
ється ще на 24 додаткові категорії [13].

Починаючи з 2014 року, у практиці публіч-
ного управління й в теоретичних досліджен-

нях найбільше уваги приділялося соціальній 
підтримці, захисту прав та шляхам соціально-
психологічної адаптації ветеранів [6; 10; 12]. 
Термін «адаптація» трактується тлумачним 
словником як пристосування до умов існування, 
до оточення, що не передбачає, на нашу думку, 
як позитивного включення суб’єкта у фор-
мування та зміну цих умов, так і активних дій 
«оточення» щодо його залучення. Наприкінці 
2010-х років у цьому контексті поступово став 
використовуватися термін «реінтеграція», який 
має первісне значення возз’єднання того, що 
раніше розпалося, або поновлення особи у гро-
мадянстві у разі його втрати. Найімовірніше, це 
поняття було запозичено із іноземного досвіду: 
так, проєкт, що ще у 2019 році реалізовувався 
Міжнародною організацією з міграції у декількох 
містах Львівської області називався «Підтримка 
реінтеграції ветеранів конфлікту на сході Укра-
їни та їхніх сімей» і мав на меті саме згуртування 
ветеранів й їхнє залучення до визначення та 
розв’язання проблем територіальних громад 
[17]. Ще активніше цей термін, реально отри-
мавши якісно нове трактування, почав засто-
совуватися в офіційній лексиці після перейме-
нування одного з міністерств у Міністерство 
з питань реінтеграції тимчасово окупованих 
територій України.

Вважаємо, що поняття реінтеграції зна-
чно глибше і точніше відображає кінцеву мету 
роботи з колишніми учасниками війни, процес 
їх повернення до мирного життя, коли вони не 
просто є об’єктом турботи і впливу, а свідо-
мим суб’єктом, який на основі набутого у най-
складніших умовах особистого досвіду хоче 
повноцінно реалізувати себе у певних сферах 
суспільного, насамперед, економічного життя. 
Відповідно, держава і суспільство в особі орга-
нів влади і місцевого самоврядування, гро-
мадських організацій, бізнесових об’єднань, 
фінансових установ, освітніх закладів повинні 
створювати для цього сприятливі можливості, 
якими можна безперешкодно користуватися. 
Необхідність повноцінної реінтеграції ветеранів 
визначається тим, що вони, завдяки отриманим 
під час служби навичкам та позитивної репутації 
у суспільстві, на державному рівні вважаються 
стратегічним ресурсом відбудови, розвитку еко-
номіки та зміцнення безпеки України. 

Втім, варто зазначити, що реінтеграція вете-
ранів за своєю суттю є комплексним процесом, 
який у нашій країні ускладнюється багатьма 
факторами. В Україні його необхідно реалізову-
вати одночасно з проведенням активних бойо-
вих дій, постійними людськими і матеріальними 
втратами, руйнуванням критичної та соціальної 
інфраструктури, браком фінансових ресурсів, 
практичного досвіду і кваліфікованих фахівців. 
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Таблиця 1 – Рейтинг проблем, що турбують ветеранів війни,  
за даними соціологічних опитувань 

Проблема
Опитування 2023 року Опитування 2024 року

Відсоток 
відповідей

Місце у
рейтингу

Відсоток 
відповідей

Місце у
Рейтингу

Відсутність роботи або труднощі з її пошуком 77,5 1 39,4 5
Зловживання алкоголем чи наркотиками 72,8 2 8,45 8
Конфлікти з близькими, родиною 69,4 3 20,77 7
Психологічні труднощі, спроби самогубства 39,8 4 50,57 3
Допомога родині 33,2 5 - -
Порушення законів, участь в злочинності 30,8 6 - -
Проблеми із фізичним здоров’ям - - 63,61 1
Нерозуміння з боку суспільства - - 63,32 2
Проблеми з оформленням соціальних пільг - - 42,26 4
Труднощі з отриманням медичної допомоги - - 29,8 6

Джерело: складено авторами на основі даних [1; 11]

Ще складнішим виявляється питання реінтегра-
ції осіб з інвалідністю, які мають долати чис-
ленні бар’єри у доступі до соціально-економіч-
них можливостей.

Для ефективної організації процесу реінте-
грації принципове значення має як вивчення 
багатогранного іноземного досвіду [7; 9; 11; 18] 
з метою адаптації його для вітчизняних умов, 
так і виявлення проблем, що мають люди, які 
повернулися з війни. Опитування ветеранів, які 
періодично проводяться, зокрема, Українським 
ветеранським фондом, засвідчило поступову 
зміну уявлення про ці проблеми й їхні пріори-
тети, що відображено у таблиці 1.

Як бачимо, у 2024 році з’являються про-
блеми, про які не згадувалося раніше й які від-
разу стають найбільш болючими: проблеми зі 
здоров’ям та нерозуміння з боку суспільства. 
Проблеми з роботою з початку рейтингу опус-
каються до середніх значень, а такі, як зло-
вживання алкоголем чи наркотиками та кон-
флікти з близькими – взагалі, до найнижчих. 
Такі зміни, на наш погляд, пов’язані з певною 
активізацією на всіх рівнях діяльності з реінте-
грації ветеранів. Проте важливими для останніх 
залишаються психологічні труднощі, що актуа-
лізує інтенсифікацію роботи різноманітних пси-
хологічних служб та вдосконалення підходів до 
організації їх діяльності, а також формування 
у всіх верств населення та категорій службов-
ців шанобливого, турботливого, вдячного відно-
шення до захисників. 

Отже, кожен з учасників бойових дій має 
власне коло проблем, для вирішення яких 
потрібна кваліфікована допомога. Опитування 
засвідчили, що ветеранам бракує інформації про 
свої права та спрямовані на їх реалізацію дер-
жавні програми, суттєвою перешкодою назива-
лася бюрократія в органах виконавчої влади. 
Зросла кількість негативних оцінок виконання 

державою своїх зобов’язань перед ветеранами. 
Зокрема, за даними 2024 року, більше поло-
вини опитаних (55,32%) негативно оцінюють 
ефективність діяльності профільних державних 
інституцій щодо підтримки ветеранів у їхньому 
професійному та кар’єрному розвитку.

Втім, аналіз державної політики щодо вете-
ранів війни в Україні свідчить про суттєве зрос-
тання уваги суспільства та держави до зазна-
чених проблем, помітними є прагнення створити 
інституційне (правове та організаційне) забез-
печення, а також поступовий перехід від соці-
ального захисту до створення умов для реін-
теграції учасників бойових дій, що знаходить 
відображення у реформі підтримки ветеранів. 
Як зазначається на урядовому порталі, вона 
передбачає запровадження комплексного під-
ходу щодо удосконалення сфери соціального 
захисту ветеранів війни та впровадження нових 
механізмів і підходів з метою вирішення їх осно-
вних проблем [15]. Відповідно, задекларовано 
та реалізується прагнення створити вертикаль 
органів виконавчої влади для роботи з ветера-
нами. Це логічно, оскільки мова йде, насампе-
ред, про зобов’язання держави. 

Роботою з ветеранами в Україні на даний 
час займаються 22 центральні органи вико-
навчої влади, що постійно критикується вете-
ранськими організаціями як приклад бюрокра-
тизації та хаотичності існуючої системи. Втім, 
реформа системи роботи з ветеранами відбу-
вається паралельно з посиленням децентра-
лізації. Передача функцій органів державної 
виконавчої влади в колишніх районах органам 
місцевого самоврядування територіальних гро-
мад стосується й реалізації соціальних завдань. 
Тому створення нових державних структур, 
визначення їх функцій та уточнення функцій 
діючих органів публічної адміністрації вима-
гає сьогодні зростаючої уваги до можливостей 
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органів державної влади та органів місцевого 
самоврядування, насамперед, економічних, та 
відповідної координації дій. Отже, мова має йти 
про розмежування повноважень та чітке розу-
міння джерел та призначення ресурсів. Замість 
вертикалі, на нашу думку, має бути складна 
управлінська структура, яка включає й органи 
місцевого самоврядування. 

У грудні 2018 року в Україні було створено 
Міністерство у справах ветеранів (Мінветера-
нів) як головний орган в системі центральних 
органів виконавчої влади, який забезпечує 
формування та реалізує державну політику 
у сфері соціального захисту ветеранів війни. 
Дещо пізніше, у 2020 році одним з пріоритетів 
діяльності цього міністерства було задекларо-
вано саме реінтеграцію ветеранів у суспільство, 
для чого було визначено ряд завдань (правовий 
супровід, соціальна адаптація, психологічна 
підтримка, сприяння професійній діяльності чи 
започаткуванню бізнесу, допомога у вирішенні 
особистих та побутових проблем). При мініс-
терстві функціонує низка громадських інсти-
туцій: Громадська рада, Рада родин загиблих, 
Рада ветеранів України, у сфері його управління 
у липні 2021 року була створена бюджетна 
установа «Український ветеранський фонд». 

У середині 2023 року, за рішенням Кабі-
нету Міністрів України, було ліквідовано тери-
торіальні підрозділи Мінветеранів, натомість 
в обласних військових адміністраціях планува-
лося утворення самостійних структурних підроз-
ділів з питань ветеранської політики. Як резуль-
тат, на середину 2024 року такі підрозділи (з 
дещо різними назвами) було створено у менш, 
ніж половині областей. Варто зазначити, що 
у двох з них – Полтавській і Сумській – у назві 
підрозділів залишився термін «реінтеграція». 
Одночасно, у жовтні 2023 року Мінветеранів 
підписало Меморандум про співпрацю з Асоці-
ацією об’єднаних територіальних громад, спря-
мований на формування у різних управлінських 
структурах єдиного комплексного підходу до 
розроблення та впровадження системи органіч-
ного переходу військовослужбовців від військо-
вої кар’єри до цивільного життя.

Серед рекомендацій, що висловлюються 
ветеранами під час опитувань, слід відзначити 
організацію навчання фахівців, які працюва-
тимуть з ветеранами, аби глибше ознайомити 
службовців з потребами й правами ветеранів та 
прищепити їм навички ненасильницького спіл-
кування. Відповіддю на це стала спроба Мінве-
теранів реалізувати експериментальний про-
єкт із запровадження в практичну діяльність 
інституту помічника ветерана, який мав стати 
провідником державної ветеранської політики 
у територіальних громадах. Цей проєкт із серед-

ини 2023 року послідовно втілювався у пілот-
них регіонах, на кінець року їх було десять. На 
конкурс на 550 посад у рамках експерименту 
було подано понад 570 заяв. Після конкурсного 
відбору переможці мали проходити навчання за 
спеціально створеними програмами. Загалом, 
планувалося набрати 15 тис. помічників.

Утім, для успішної реалізації проєкту потрібно 
було комплексно вирішити ряд питань: про-
блему фінансування територіальними грома-
дами роботи помічників ветеранів; проблему 
підбору кадрів (гасло «рівний-рівному» перед-
бачало відбір кандидатів лише з числа ветера-
нів та членів їх сімей, але при наявності сертифі-
кату на перепідготовку); проблему розміщення 
новостворених сервісних офісів та їхнього мате-
ріального забезпечення тощо. Отже, на під-
ставі аналізу ходу експерименту було прийнято 
рішення його завершити, натомість у березні 
2024 року Мінветеранів оприлюднило для гро-
мадського обговорення проєкт професійного 
стандарту «Фахівець із супроводу ветеранів 
війни та демобілізованих осіб», який згодом 
було затверджено [14]. 

На даний час відбувається погодження умов 
запровадження такої посади, на оновлений про-
єкт у державному бюджеті на 2024 рік закла-
дено 3,2 млрд грн. Для нашої держави це зна-
чні кошти, тому варто пригадати, що в Україні 
і досі функціонує система безоплатної правни-
чої допомоги (БПД). З 2011 року ця система 
включала Координаційний центр, регіональні 
та місцеві центри, бюро (у кожному з тодішніх 
районів), було налагоджено взаємодію з тери-
торіальними громадами. При цьому, ветерани та 
члени їх сімей входять до числа пільгових кате-
горій населення, що надає їм право не лише 
на правові консультації у фахівців цієї системи 
(більшість з яких мають юридичну освіту), а й на 
безкоштовну допомогу адвокатів. 

Проте з початку 2020 років відбувалося сут-
тєве реформування системи БПД із зменшенням 
кількості функціонуючих підрозділів, скорочен-
ням правороз’яснювальних завдань тощо, що, 
на наш погляд, суперечить меті функціонування 
цієї системи, її реальному потенціалу, заслуже-
ному авторитету та довірі. Використання інте-
лектуальних можливостей системи безоплатної 
правничої допомоги, її інфраструктури, напра-
цьованих контактів з територіальними грома-
дами, безумовно, сприяло б становленню серві-
сів з реінтеграції ветеранів війни. 

Не підлягає сумніву, що, незважаючи на 
необхідність запровадження різноманітних 
пільг, допомог та інших форм матеріальної під-
тримки ветеранів, їх реінтеграція, насамперед, 
передбачає власну активну участь в економіч-
ному житті країни, забезпечення фінансової 
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самодостатності й незалежності ветеранів та 
їхніх родин. У цьому плані найбільш важливими 
є проблеми працевлаштування і пов’язані з ними 
питання перекваліфікації, навчання, можли-
востей заснування власного бізнесу, наявності 
фінансових ресурсів й знань для цього. Вищез-
гадані опитування, проведені Українським вете-
ранським фондом, виявили, що на початок 
2024 року майже 31% респондентів були безро-
бітними, 12% мали власний бізнес, одночасно, 
50% хотіли б його мати [1]. За іншим дослі-
дженням, більше 60% ветеранів хотіли б мати 
власний бізнес, що цілком відповідає уявленню 
про нову якість особистості людей, які поверта-
ються після військової служби. 

Відповідно до зазначеного опитування, 
до 35% респондентів різних категорій (вете-
рани, діючі військовослужбовці) схиляються 
на користь найманої праці (в тому числі повер-
нення на попереднє місце роботи), проте тур-
буються щодо браку знань й втрати навичок та 
необізнаності щодо існуючих державних про-
грам навчання й перепідготовки. Насправді, 
для ефективного працевлаштування ветерани 
на даний час можуть скористатися багатьма 
можливостями щодо навчання і перекваліфіка-
ції, які їм надають установи Державної служби 
зайнятості (ДСЗ), заклади вищої освіти, громад-
ські організації. Зокрема, низка сертифікованих 
програм навчання ветеранів затверджена Наці-
ональним агентством України з питань держав-
ної служби і реалізуються університетами само-
стійно чи спільно з громадськими організаціями. 
З вересня 2023 року стартував експерименталь-
ний урядовий проєкт безкоштовного професій-
ного навчання для інвалідів війни при Центрах 
професійно-технічної освіти ДСЗ. У 2024 році 
у закладах освіти ДСЗ пропонувалася можли-
вість вибору підготовки з 95 сучасних професій 
за 365 освітніми програмами. Український вете-
ранський фонд спільно з Національною енерге-
тичною компанією «Укренерго» реалізує проєкт 
з навчання та працевлаштування для ветеранів 
та членів їхніх родин «Разом». Адміністрація м. 
Київ спільно з іноземними ІТ-компаніями органі-
зувала навчальні ІТ-курси для ветеранів з пер-
спективою влаштування на роботу в ці компа-
нії. У сьомі областях України впроваджується 
проєкт «Реінтеграція ветеранів та ветеранок 
війни через створення освітніх можливостей», 
який здійснюється за фінансової підтримки 
Федерального Міністерства закордонних справ 
Німеччини. Зокрема, у Полтавській області реа-
лізуються одинадцять безоплатних освітніх кур-
сів для підвищення рівня спеціальних знань та 
соціального відновлення ветеранів.

Таким чином, проблема, на нашу думку, 
полягає не у відсутності можливостей навчатися 

і працевлаштовуватися, а у недостатній інфор-
мованості щодо них, а також, на що вказують 
і учасники опитувань, формування у деякої 
частини ветеранів утриманських настроїв, коли 
сума пільг, допомог і пенсій здається достат-
ньою для скромного життя.

Аналогічна ситуація складається із започат-
куванням власної справи. На даний час значна 
кількість державних і неурядових організацій, 
іноземних фондів пропонують програми отри-
мання грантів на відкриття та розвиток малого 
бізнесу, а також фінансову підтримку для само-
зайнятих осіб. Інформація про такі гранти, як 
правило, широко поширюється. Як приклад, 
можна навести найбільш відому інформаційну 
систему для надання державних послуг «Дія», 
через яку ветерани та їхні дружини/чоловіки 
можуть отримати до 1 млн грн. Партнерами про-
грами є Програма реінтеграції ветеранів (IREX), 
ГО «Простір можливостей», KSE Graduate 
Business School, Асоціація підприємців – ветера-
нів АТО, Державний центр зайнятості, які супро-
воджують процес отримання грантів, надаючи 
консультативні, освітні та інші послуги. Отри-
мати безповоротну фінансову допомогу на різні 
суми у залежності від статусу апліканта можна 
і через Державну службу зайнятості у рамках 
програми єРобота. 

В Українському ветеранському фонді, який 
фінансується державою, ветерани, а також 
родини полеглих захисників можуть отримати 
від 500 тис. до 1,5 млн грн на зазначені цілі 
у рамках програми #Варто, що відбувається 
у конкурсному форматі. Крім того, фонд запро-
вадив програму мікрокредитування ФОПів та 
самозайнятих осіб, у рамках якої відбувається 
відшкодування 20 тис. грн, витрачених на 
ведення власної справи. Програма розрахована 
на 500 зявників і користується популярністю 
серед ветеранів та членів їх родин.

Долучаються до створення сприятливих умов 
для економічної реінтеграції учасників війни 
і фінансові установи на чолі з Національним 
банком України, який у Національній стратегії 
розвитку фінансової грамотності до 2030 року 
виділив ветеранів як окрему цільову групу.

Окремого осмислення потребує проблема-
тика безбар’єрності, важливість якої усвідом-
люється на державному рівні, про що свідчить 
схвалення Національної стратегії із створення 
безбар’єрного простору в Україні на період до 
2030 року та утворення Ради безбар’єрності для 
розгляду питань про заходи для людей з інва-
лідністю, кількість яких в Україні за роки війни 
збільшилася на 300 тисяч осіб. 

Центральними державними інституціями 
здійснюється низка проєктів в рамках забез-
печення безбар’єрності: Міністерство соціаль-
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ної політики реалізує два проєкти: вдоско-
налення системи забезпечення допоміжними 
засобами реабілітації та послуга раннього втру-
чання; Міністерство юстиції розвиває складові 
безбар’єрності у системі безоплатної правничої 
допомоги; від Національного банку України про-
понується проєкт «Безбар’єрний та інклюзивний 
фінансовий сектор». У рамках ініціативи Олени 
Зеленської «Без бар’єрів» створено віртуальний 
Довідник безбар’єрності з відповідями і пора-
дами щодо безлічі питань, що можуть виникати 
при наданні послуг людям з інвалідністю та без-
посередньому спілкуванні з ними. 

Утім, коли ми говоримо про реінтеграцію 
ветеранів війни, бар’єри слід трактувати у зна-
чно ширшому розумінні, ніж просто формування 
життєвого простору, комфортного для людей 
з інвалідністю. Бар’єри – це те, що свідомо чи 
несвідомо стоїть на шляху включення ветера-
нів у мирне життя, що заважає їм скористатися 
наявними можливостями й відчути себе повно-
цінною частиною суспільства, яке швидко і неу-
хильно змінюється. Нерідко такі бар’єри є не 
лише зовнішніми, а й внутрішніми, створеними 
самим людьми внаслідок незнання, стереоти-
пів та упереджень. Отже, мова повинна йти не 
лише про фізичні бар’єри, що заважають вільно 
пересуватися, а і про інформаційні – що стоять 
на заваді отриманню повної та коректної інфор-
мації; правові – застарілі норми, що неправо-
мірно, з сучасної точки зору, обмежують права 
й можливості певних категорій людей; еконо-
мічні – неможливість з певних причин працевла-
штуватися, відсутність стартового капіталу для 
започаткування бізнесу та знань для ведення 
такої діяльності; нарешті, психологічні, що тісно 
пов’язані з певною особистістю і для свого подо-
лання потребують індивідуального підходу.

Висновки. Питання реінтеграції ветеранів 
постали в Україні з 2014 року і надзвичайно 
актуалізувалися з початком повномасштабної 
війни. Нові підходи до взаємодії держави і сус-
пільства з колишніми учасниками бойових дій 
знайшли відображення у реформуванні держав-
ної ветеранської політики, коли ветерани роз-
глядаються не лише як об’єкти турботи і захисту, 
а і як активні учасники процесу їхнього вхо-
дження у середовище, яке динамічно змінюється 
і не завжди є сприятливим. Утім, воно об’єктивно 
потребує входження до нього людей, котрі отри-
мали надзвичайний досвід, набули нових якос-
тей і повинні розглядатися як один з найважли-
віших ресурсів відновлення і розбудови країни.

Проведене дослідження засвідчило праг-
нення українських законодавців створити інсти-
туційне забезпечення процесу реінтеграції вете-
ранів шляхом створення вертикалі спеціальних 
органів виконавчої влади – від центрального до 
районного рівня, до якої ми пропонуємо залу-
чення органів місцевого самоврядування та 
інститутів громадянського суспільства. Втім, 
експеримент із запровадження інституту поміч-
ників ветерана виявив безсистемність транс-
формацій, що проводяться. Натомість, в Україні 
сформовано достатньо різноманітні та доступні 
економічні можливості реінтеграції ветеранів, 
що включають сприяння працевлаштуванню, 
навчання та перекваліфікацію, фінансову допо-
могу для відкритті та ведення власної справи, 
заходи з підвищення фінансової обізнаності. 
Тому у подальших наукових розробках варто 
зосередити увагу на більш докладному дослі-
дженні економічних засад процесу реінтеграції, 
зосереджуючи увагу на ефективності заходів, 
що зараз здійснюються державними та недер-
жавними інституціями.
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Summary. The article analyzes the managerial and economic aspects of the reintegration of war veter-
ans in Ukraine, which became actualized with the beginning of a full-scale war. It has been proven that the 
process of reintegration, including all previous forms of interaction between the authorities and veterans, is 
broader in content and more accurately reflects the modern needs of both veterans and society. The tran-
sition of veterans to civilian life is seen as a deep personal transformation that requires the support of soci-
ety, the use of significant resources, the establishment of clear legal norms and the ensuring of maximum 
coordination of actions in the public management of these processes. Economic, social, and psychological 
aspects of work with veterans remain key, but institutional, personnel, management, and other problems 
of the state and society arise in its process, which allows us to ascertain the complex nature of the issue 
being analyzed. New approaches to the interaction of the state and society with former combatants were 
reflected in the reform of the government veteran policy, when veterans are considered not only as objects 
of care and protection, but also as active participants in the process of their entry into an environment 
that is dynamically changing and not always is favorable. The research proved the desire of Ukrainian 
legislators to create institutional support for the process of reintegration of veterans by creating a vertical 
of special executive bodies – from the central to the district level, to which we propose the involvement 
of local self-government bodies and civil society institutions. However, the experiment of establishing the 
institute of veteran’s assistants revealed the unsystematic nature of the ongoing transformations. Instead, 
in Ukraine, sufficiently diverse and affordable economic opportunities for the reintegration of veterans have 
been formed, which include employment assistance, training and retraining, financial assistance for open-
ing and running one’s own business, measures to increase financial awareness. The authors proposed an 
extended interpretation of barrier-freeness in the field of reintegration of veterans.

Keywords: war veterans, reintegration, institutional support, economic measures, public adminis-
tration, Ukraine.
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